

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Митякова Евгения Сергеевича «Развитие методологии и инструментов мониторинга экономической безопасности регионов России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

В современной теории и практике экономической безопасности, пожалуй, нет иной такой остроактуальной темы, как мониторинг экономической безопасности. С одной стороны, это, наряду с анализом, прогнозом и стратегическим планированием, – составная часть системы обеспечения экономической безопасности. С другой стороны, несмотря на то, что задачи по разработке и инкорпорированию мониторинга в структуру управления экономической безопасностью постоянно ставились на протяжении последних почти 15 лет, их и сегодня нельзя считать потерявшими актуальность. Несмотря на обилие литературы, различного рода предложений, реально действующая система мониторинга продолжает оставаться в числе задач, оживленно дискутируемых и пока лишь ожидающих практического воплощения. Это, собственно и зафиксировано в последних редакциях Стратегий национальной и экономической безопасности с горизонтами действия до 2030 года.

Утвержденные Стратегии национальной и экономической безопасности РФ признают важность проведения мониторинга для наблюдения за состоянием экономической безопасности и контроля за ходом выполнения основных положений этих документов. С учетом реализации мониторинга осуществляется информационно-аналитическая поддержка и возможная корректировка стратегий. По результатам мониторинга может уточняться перечень основных показателей (индикаторов) национальной и экономической безопасности. Кроме того, если на макроэкономическом уровне про-

блема, в известном смысле проработана достаточно глубоко, то для структурных звеньев экономики, т.е. регионов, для мезо- и микроуровня экономики, субфедеральных уровней планирования и управления, нерешенных вопросов значительно больше.

Своевременная и актуальная аналитическая информация архиважна для принятия обоснованных решений органами власти различной иерархии. Она может быть полезна государственным институтам, предприятиям и организациям, непосредственно связанным с экономической деятельностью в субъектах Федерации. В особенности, это касается реализации теоретических наработок, инструментальной части механизмов мониторинга.

В ходе работы над диссертацией Митяков Е.С. проявил себя сформировавшимся ученым, способным самостоятельно решать актуальные научные проблемы. Работа была выполнена на кафедре экономической теории и эконометрики Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева (НГТУ) и в лаборатории комплексных региональных проблем управления экономической безопасностью, созданной в соответствии с соглашением о сотрудничестве Института экономики и управления НГТУ с ФГБУН «Институт экономики Российской академии наук» от 6.03.2014 г. с целью развития совместной деятельности в сфере подготовки кадров высшей квалификации.

Автором предложено принципиально новое видение и понимание роли региональных экономик в обеспечении экономической безопасности государства в целом. Представлены авторская методология и новые подходы к выбору и имплементации инструментов мониторинга экономической безопасности регионов России.

Ключевыми результатами соискателя, на мой взгляд, выступает развитие методологии и инструментов мониторинга экономической безопасности регионов на основе использования универсальных методик, учиты-

вающих базовые результаты мониторинга и дополнительные эффекты воздействия на экономическую безопасность субъектов РФ.

Автором выделены основные элементы системы экономической безопасности, разработана концепция мониторинга экономической безопасности для субъектов Российской Федерации, развита теория пороговых значений и зон риска экономической безопасности. Диссертантом разработана оригинальная система индикаторов региональной экономической безопасности и предложены их пороговые значения, развиты методы и средства поиска и обработки информации о состоянии экономической безопасности региона проведена всесторонняя апробация предложенных подходов. Отметим, что эти материалы содержались в докладе НГТУ им. Р. Е. Алексеева по системе индикаторов и пороговых значений в системе региональной экономической безопасности, обсужденного на заседании секции экономической безопасности (тогда ещё государственной и общественной безопасности) Научного совета Совета Безопасности РФ в 2016 году, тогда, когда готовилась к утверждению Президентом РФ новая редакция Стратегии экономической безопасности до 2030 года.

Среди других значимых практических результатов следует отметить использование адаптивных моделей для целей экономической безопасности, начиная с адаптации методологии этого класса экономико-математического моделирования применительно к предмету исследования, структурному уровню системы экономической безопасности (региональная экономическая безопасность), и, заканчивая вопросами реализации моделей, имея в виду информационную инфраструктуру и технологии мониторинга, включая авторскую разработку соответствующего программного комплекса.

Научные результаты Е.С. Митякова по теме диссертации на протяжении продолжительного периода (с 2008 года по н.в.) публиковались в научных статьях монографиях, сборниках конференций различного уровня. Среди на-

учных журналов, перечень которых утвержден ВАК при Минобрнауки России большинства имеет высокий импакт-фактор. Научные идеи и разработки соискателя прошли испытания и публичными научными обсуждениями докладов, в том числе в рамках ежегодно проводимых в Нижнем Новгороде престижных Международных научно-практических конференциях «Экономическая безопасность России: проблемы и перспективы» с участием крупных отечественных и зарубежных специалистов в данной области.

Результаты диссертации вносят существенный вклад в развитие экономической науки. Ее положения могут быть востребованы Научным советом Совета безопасности РФ, в профильных Министерствах и ведомствах, органах государственного и регионального управления, в иных заинтересованных организациях. Диссертационная работа Митякова Е. С. выполнялась в строгом соответствии с требованиями ВАК при Минобрнауки России к актуальности, новизне и практической значимости диссертационных исследований, представляемых на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность). Насколько соискателю это удалось, – и предстоит оценить уважаемым членам Диссертационного совета.

Руководитель научного направления  
«Институты современной экономики  
и инновационного развития»  
Института экономики РАН,  
Заслуженный деятель науки РФ, д.э.н., профессор  
Научная специальность: 08.00.01 – Экономическая теория

Городецкий Андрей Евгеньевич

Адрес: 117218, Россия, г. Москва, Нахимовский проспект, 32  
Телефон: (499) 724 – 25 – 77  
e-mail: aegorod@rambler.ru

Подпись Городецкого А. Е.  
удостоверяется: 33а. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук 15.10.18  
4  
Федеральный директор Туль